

常州艺术高等职业学校

让“两弹一星”精神在新时代熠熠生辉



本报记者 许愿
通讯员 张鑫祥 解雨虹 图文报道

立青年志、讲青年事、发青年声，常州艺术高等职业学校最美青年红色领航志愿宣讲团将宣讲与志愿服务相结合，广泛开展活动。该宣讲团以弘扬“两弹一星”精神、传承红色基因为主要内容，生动展现“两弹一星”伟大壮举、伟大精神、伟大力量，以史育人、以文化人。

今年4月，常高艺最美青年红色领航志愿宣讲团入选2024年全国大学生志愿宣讲团。截至目前，宣讲任务已完成过半，志愿者们的身影深入到武进区牛塘镇启翔幼儿园、武进区牛塘中心小学、天宁区青龙街道彩虹城社区、武进区牛塘镇丫河村、常州市孺子牛社会工作服务中心……成员们用自己的声音，将“两弹一星”精神的火种播撒在更多人心中。

“两弹一星”伟大事业和永恒的精神，是无数刻苦钻研、拼搏奋斗的科技工作者共同努力的结果。现场宣讲、展览展示、互动体验……最美青年红色领航志愿宣讲团以丰富多样的形式，让“两弹一星”精神“声”入人心。在宣讲过程中，志愿者们用生动的语言、真实的图片和视频资料，向大家展示了“两弹一星”伟大成就背后的艰辛历程。通过讲述“两弹一星”的研发背景和过程，分享程开甲、钱学森、邓稼先、彭士禄、郭永怀等功勋人物的光荣事迹，宣讲团深入阐释了热爱祖国、无私奉

献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀的“两弹一星”精神，引导社区居民和学校学生在聆听中思考国家的发展历程、民族的精神特质，对中国共产党领导下的核工业从无到有、从小到大的创业历史心怀敬意。

在互动体验环节中，宣讲团成员拿出了“秘密武器”——“志愿服务工具包”，居民和学生们不仅可以亲手拼装“两弹一星”主题的文创积木，还能云游VR虚拟展馆，通过轻松有趣的方式产生强烈的思想和情感共鸣。

宣讲团成员们纷纷表示，亲身参与宣讲活动，能更加深刻地感悟到科学家们矢志报国、无私奉献的精神，大家也在一次次的宣讲中实现了自我提升，作为青年学生，必须发扬传承这种精神，努力学习、刻苦钻研、提升本领，为国家发展、强国建设贡献青年力量。常高艺团委也将继续坚持引导、鼓励学生用专业讲述青春故事，用一腔热血描绘中国梦宏伟蓝图，以昂扬奋斗姿态贡献青春力量。

下一步，宣讲团将不断扩展宣讲活动覆盖面，用红色故事感染人、教育人、启迪人、激励人，增强宣讲影响力：一方面，继续深入到学校、社区、企业等各个领域，让更多群体了解“两弹一星”的历程和成就；另一方面，还将加强与科技企业的合作，通过展示最新的科技产品和技术成果，让受众感受到科技进步的魅力，同时积极联合学校最美青年社开展公益活动，为社会做出更大贡献。



常州大学

探索能源材料技术 践行绿色低碳生活

本报讯(许愿 李波 图文报道) 近日,2024年“锦绣江苏”——“探索能源材料技术,践行绿色低碳生活”国际暑期学校在常州顺利闭营。活动由江苏省教育厅主办、常州大学承办,共有来自俄罗斯、巴基斯坦、泰国、孟加拉国和中国等57名中外大学生、研究生参加。

常州大学为暑期学校配备了一流的国际化师资队伍,邀请中国政府友谊奖获得者、俄罗斯乌法科技大学原副校长 Igor Alexandrov 教授,中国再生资源产业技术创新战略联盟副理事长兼秘书长尚辉良,国家级青年人才项目入选者、常州大学周子尧教授等专家学者,通过理论学习、实践实训、实验室参观、学术研讨等形式,引领学生探索能源材料技术领域的最新发展和尖端技术,激发营员们的学术兴趣,并引导他们思考材料学科未来发展的

方向。

营员们实地走访中车戚墅堰机车车辆工艺研究所股份有限公司、常州瑞赛环保科技有限公司、常州伯仪生物科技有限公司等企业,沉浸式感受新能源产业发展情况;实地走访了常州博物馆、常州青果巷、常州周有光纪念馆等地,体验常州传统文化的内涵和魅力。

“我对中国新能源汽车具有浓厚兴趣,感受到了常州新能源材料技术的魅力,同时我也非常喜欢常州的非遗文化。”来自泰国宋卡王子大学留学生庞娜表示。“这次国际暑期学校,不仅是一次学术上的交流和提升,更是一次文化上的融合和碰撞。”中国学员代表、常州大学学生张宇桐表示。

“锦绣江苏”国际暑期学校是江苏教育对外交流重要品牌活动,对促进中外大学生交流,做强“留学江苏”品牌具有重要



意义。2024年“锦绣江苏”国际暑期学校共有25个项目,主要面向优秀中外学生和境外暑期来华学生,以“学术体验”为主、辅以“文化体验”,内容丰富、形式多样、重点突出。常州大学积极发挥学科特色优势和常州产业特色,围绕培养“知华友华”国际人才培养目标,为中外大学生提供学习交流能源材料学科前沿知识的机会,同时也助力江苏省教育事业国际化高质量发展,为中外人文科技交流贡献“常大方案”和“常大力量”。

常州工程职业技术学院

新质生产力宣讲进基层

本报讯(许愿 韩连权 张理) 七月,常州工程职业技术学院“励志践行 青春聚力”大学生红色理论宣讲团队,持续开展以“新质生产力宣讲进基层,凝心聚力共绘强国蓝图”为主题的暑假社会实践活动。团队先后前往苏州、无锡、常州,深入企业、社区、司法所、基层镇政府,通过现场宣讲、走访调研、交流研讨等方式,将党的创新理论与基层实践紧密结合。

在江苏新奇环保有限公司

和苏州海陆重工股份有限公司,实践团队与企业员工面对面交流,就如何通过技术创新赋能新质生产力展开了热烈讨论;在武进区府北社区活动中心,队员们用通俗易懂的语言为居民解读新质生产力的内涵与意义;在横林司法所和洛阳镇政府,大家结合当地实际情况提出了关于加强法治建设、乡村振兴等方面的建议。“常州工程职业技术学院的宣讲十分必要也非常及时,

让我们更加全面地理解了新质生产力的深刻内涵,为更好地落实本职工作提供了思路与指导。”洛阳镇干部代表王玉冰表示。宣讲队员胡燕南表示,要将所学知识与国家发展大局紧密结合,为国家的繁荣富强贡献自己的青春力量。

下一步,宣讲团将结合新媒体技术,打造多元化、互动式的理论宣讲平台,更好地推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

常州刘国钧高等职业学校

省职业院校教学能力比赛获佳绩

本报讯(许愿 杨燕) 2024年江苏省职业院校教学能力比赛近日落下帷幕,常州刘国钧高等职业学校教师凭借出色的教学设计及实施能力获中职组2金1铜。其中,学校交通运输团队、电子与信息团队获中职组一等奖、财经商贸团队获中职组三等奖。

学校教学能力比赛备赛工作自2023年底启动,经各学院与公共基础教研室推荐、校赛选拔、学校统筹调整,共组建了

12支参赛团队。6支教学团队参加省赛初赛,3支教学团队入围现场决赛并全部获奖。

本次比赛从校赛、市赛到省初赛网评省现场决赛,历时九个月,学校领导高度重视,相关职能部门、学院大力支持。教务处和图文信息处邀请校内外专家团队积极组织多种形式的培训、指导与现场模拟。各参赛团队勇于担当,克服困难,认真研究,精心备赛,经过校内集训的艰苦训练,省赛的激烈角逐,一路披

荆斩棘,取得佳绩。

此次教学能力大赛,是对全省职业院校教师教学能力、教学水平的全方位展示和检阅。刘国钧高职院校优异成绩的取得,凝聚了教师们的汗水与智慧,充分展示了学校教师扎实的专业功底和精湛的教学水平。学校将坚持立德树人根本任务,进一步深化“三教”改革,促进广大教师教学能力持续提升,以赋能高素质技术技能人才的培养。